

ANUL IX. IUNIE—AUGUST 1939

No. 6—8

Inscrisă sub No. 92—1938  
Tribunalul Cluj**Motto :** *Fără cinste și legalitate asanarea  
țării este imposibilă*

# SIC COGITO...

REVISTĂ PERIODICĂ LUNARĂ

Proprietar  
și Director**DR. VICTOR CORBUL.** medic-colonel în retragere  
CLUJ, Str. Gen. Grigorescu Nr. 16.**NB.** Toată revista fiind scrisul meu, articolele nu sunt semnate aparte

## *Ceva despre legături'e de tren*

*(In atenția dlui Director Gl. C. F. R.)*

Am plecat la începutul lui Iulie a. c. dela Cluj la Vatra-Dornei cu trenul de 7.40 dimineața, care conform Mersului Trenurilor „Hermes“ ajunge la ora 12.40 în Ilva-mică, la ora 13 pleacă către Vatra-Dornei, unde ajunge la 17.45. Așa spune Mersul Trenurilor. Sosit în Ilva-mică, spre mirarea mea, mi se spune că trenul de 13<sup>h</sup> a fost suspendat, circulă numai cu „avis special“ și că legătură la Vatra-Dornei este numai la ora 1 noaptea . . . foarte plăcut a accepta în o gară mică 12 ore, că apoi să călătorești toată noaptea; căutând am aflat cu greu o cameră, unde să rămân peste noapte; notez că în Ilva-mică nu se află otele ci trebuie să cauți o cameră prin case private!

Am vorbit cu șeful gării și i-am arătat că conform „Mersului Trenurilor Hermes“ este legătură cu Vatra-Dornei, el însă

mi-a arătat „Mersul Trenurilor *Oficial*“ unde trenul de 13 era însemnat cu o „steluță“ și jos cu notița: *circulă numai cu avis special*“, în Mersul trenurilor „Hermes“ steluța și notița lipsesc, datele deci incorecte ! . . .

În consecință Direcțiunea Glă C. F. R. ar trebui să tragă la răspundere pe proprietarul „Mersului Trenurilor Hermes“ cu atât mai mult, căci în Cluj, nu am aflat „Mersul Trenurilor *Oficial*“, nu se trimite căci editura „Hermes“ ar avea monopolul pentru întreg Ardealul? Mai departe editura „Hermes“ scrie în „Lămuriri“ că întocmesce Mersul Trenurilor după datele oficiale dar nu-și asumă răspunderea pentru esactitate, în cazul de față a copiat greșit datele din „Mersul Trenurilor *Oficial*“ lăsând afară steluța și notița la Trenul de 13 oare, prin ce face neajunsuri călătorilor.

## *Maialul Brașovenilor.*

Aproape în fiecare an am scris câteva șire despre „Maialul Brașovenilor“, scriu și acuma „ceva“. M'am bucurat vădând atâta poliție, care încadra pe participanți în cortegiu, și m'am simțit mai în siguranță în strada noastră „Gl. Grigorescu“, căci până acuma tăblița dela poartă cu nr. casei în 4 rânduri mi s'a furat ori spintecat, de sine se înțelege nu e de vină poliția, deoarece toate s'au întâmplat fără șcirea ei. De asemenea mă bucură și faptul că Primăria ne-a stropit strada noastră în aceia și de 3 ori. Am constatat însă cu surprindere că convoiul participanților anul acesta a fost foarte mic, s'ă fi scăzut oare entuziasmul? . . în schimb după convoiu mergeau ca și altădată 2 care, cu umiditățile necesare, trase de câte 6 respective 4 boi. Să sperăm că la anul cortegiul va fi mai numeros.

## *„Ceva“ despre editori și edituri.*

În timpul din urmă a venit la modă tipărirea unor cărți literare în format, care nu e nice octavul obișnuit și nice octav mare, ci un format pătrat, ca pânea germanilor în timpul războiului! . . . Nu cred că publicului îi place acest format; mie nu-mi place de loc! . . . ba mă îndeamnă să nu cumpăr cartea

respectivă. Pe lângă formatul nesimpatic se mai întrebuintează la tipăritul cărților și o hârtie groasă, așa că un volumaș de 300 pagini este așa de gros ca un volum din un lecsicon oarecare . . . Oare nu s'ar putea reîntoarce editurile la formatul de mai înainte, octav mic ori octav mare și la o hârtie mai fină: cărțile sunt mai frumoase, decât aceste ediții „homo quadratus” Să sperăm că vor reveni la gustul cetitorilor ! . . .

## „Poste Restante“!

(Pentru Dl Director General P. T. T.)

Mergând în o stațiune balneară și neputând lăsa acasă adresa esactă, am lăsat să mi se trimită scrisorile, ce mi-ar sosi la Cluj, între cari și ziarul „Neamul Românesc” pe adresa „P.R.” Spre mirarea mea, când m'am prezentat la poșta din stațiunea respectivă, mi-a cerut pentru fiecare număr de ziar sosit, câte 5 lei în timbre, spunându-mi că așa e regulamentul . . . da, așa o fi, dar așa ceva e revoltător, e o pedeapsă, că ai lăsat să ți-se trimită ceva cu „P.R.”, Aș pricepe taxa de 5 lei la o trimitere mai prețioasă, dar pentru un simplu nr. de ziar, care costă 2 lei, să plătești 5 lei tacsă de „P.R.”, nu aflu cuvinte de critică: eu nu am lăsat să mi se trimită cu P.R. că doară să incomodez pe respectivii funcționari poștali, ci numai constrâns de împrejurări; iar la urma-urmei pentru ce avem respectivii funcționari? . . . după închirierea unei camere la otel, am scutit poșta de obositorul „P.R.”.

Scriu aceste șire pentru dl Director Gl P. T. T. rugându-l să binevoiască a studia chestiunea aceasta și să revisuiască tariful, cred că o tacsă de 1 leu pentru trimiteri poștale simple, ca ziare, reviste, epistole, ori cărți poștale ar fi destul, iar publicul încă ar fi de acord ! . . .

## Scumpirea vieții.

Cetesc încontinuu în ziare despre măsurile luate **contra** speculei și totuși vîd, că viața se scumpește pe fiecare ți și pretutindeni, mai ales în stațiunile balneare și climatice ! nu pricep pentru ce ? . . . sau doară măsurile, ce se preconisează, nu se

aplică așa cum s'au proiectat, ci se lasă mai mult în voia unui control, care nu este destul de sever? Nu vorbesc numai de orașul Cluj, unde locuiesc stabil, ci și de stațiunile Constanța, apoi Vatra-Dornei, cari ambele față de anul trecut sunt cu 20—30%, ba la unele lucruri și mai scumpe!...

E posibil că așa ceva să rămână neobservat de cei ce au controlul?... Pentru ce avem un aparat de control?...

## *Controlul streinilor*

Am scris odată în Nr. 5—8. 1938. al acestei mici reviste că în ce privește chestiunea evreiască, vom avea numai o statistică mai mult fără ca să vedem urmările bune ale acțiunii pentru micșorarea numărului evreilor, înțeleg a celor veniți în țară dela 1918 încoace; toate măsurile propuse și luate prin respectivele ordonanțe etc. au rămas numai pe hârtie, în realitate evreimea tot așa mișună și-și face trebile speculatorie, ca și mai înainte; toate prăvăliile, tot soiul de comerț, toate se află în mâna lor... Cine nu crede să poftască a merge la Vatra-Dornei, această perlă balneară și climatică a Bucovinei, acea „veselă grădină“, și se va convinge, că 85% a prăvăliilor sunt în mâna lor, și apoi ce să mai țin de vizitatorii acestei stațiuni? ori încotro te întorci numai și numai *jargonul* lor îl auzi; eu cuget că nu spun un neadevăr, dacă scriu că 2/3 din vizitatori sunt evrei!... mi se pare că și fondul religios ortodox al Bucovinei, proprietarul stațiunii, e de vină; aud că li se dau prea multe favoruri! ..

## *„Ceva“ ce nu se poate!*

În o gazetă oarecare am cetit un „avis“, mi se pare al Poliției din capitală, cumcă celor ce nu au înaintat „Cartea Imobilului“, li se va refusa asistența polițienească!... nu-mi cam vine a crede!... Eu cuget, că așa ceva ar fi cu totul ilegal și barbar!...

Se poate aplica o pedeapsă oarecare în bani, etc. dar asistența necesară dictată de lege, nu se poate refusa!.. Să ținem, că acel „avis“ a fost publicat ca „sperietoare“, și nu pentru a fi pus în practică!...

## *Circulația pe strădi.*

La începutul lui Iunie a. c. mergeam cu frate-meu cu o trăsură la gară voind a pleca cu trenul. Când am ajuns în dreptul „Teatrului Davila“ Cluj, am întâlnit o coloană de premilitari, ori așa ceva, o coloană lungă de vre-o jum. klm. : mergeau câte 4 în un șir și tot șa distanță de 1 metru unul de altul, așa că ocupau toată lățimea străzii, încât nu puteam înainta cu trăsura, ba ce e mai mult, începură a vocifera, că trăsura să steie pe loc, ceiace dacă făceam, fiind coloana lungă, pierdeam trenul și biletul. Abia după ce am început a striga și a chema un polițist și dând ordin căruțașului să deie în cai, ca să înaintăm, abia atunci, cu greu, au cam făcut loc, dar și atunci vociferând că să stăm pe loc ! ..

Aduc acest cas la cunoștința poliției și-a autorităților în drept, ca să deie un ordin strict, că prin oraș atari formațiuni, să nu meargă în coloane așa răzlețe. ocupând toată strada și împiedecând circulația: nu poate omul pierde trenul și biletul cumpărat din cauza unor atari formații răzlețe fără nice un rost, strada e pentru circulație ...

BCU Cluj Central University Library Cluj

## *Care e deosebirea. ?*

Frontu-i front iar oamenii sunt tot oameni !... acest lucru s'a putut observa la Senat cu ocasiunea unei votări, când după gazetele din capitală, au luat parte la vot abia vre-o 130 de senatori, adică abia jum. din totalul senatorilor; ceva asemănător cu votările de pe timpul partidelor ? ...

## *Rochii scurte . . .*

Nu vreau să pierd multe cuvinte, despre moda aceasta imorală și destrăbălată !.., vreau numai să atrag atențiunea doamnelor cu ceva mai mult simț, mai decente, să binevoiască a trece, de câteva ori pe promenada din parcul orașului și să observe ce

postură detestabilă și cu totul imorală produc aproape toate damele, cari șed pe o bancă oarecare și prin scurtîimea rochiilor își espun, poate chiar cu voia, anumite părți mai ferite ale corpului, privirii trecătorilor, ba ce e mai rău, am văduț în o stațiune balneară băiețandri de 12—16 ani ședînd pe banca vis-a-vis și contemplant tabloul, ce li se oferia gratuit! . . cred că nu e nevoie de esplicări!

Eu cuget, că ceva mai multă decență nu ar strica..., pe timpuri postura unor dame din anumite case. . . era cu mult mai decentă! . . . Doamnelor cu ceva mai bun simț, începeți o luptă contra acestor rochii prea scurte și contra acestor moravuri detestabile! . . . cred că veți face o operă bună! . . .

## *Banca Reichului.*

Dupăcum cetesc în gazete „Banca Reichului“ a fost pusă cu totul la dispoziția führerului, „personal“. Cu această ocaziune între alte multe măsuri s'a decretat: 1. Banca va da după acțiunile ei *numai* 5% dividend; 2. acționarii „negermani“ vor fi eliminați, nu pot poseda acțiuni și vor fi rebonificați plătindu-li-se pentru 100 mărci câte 200 mărci în acțiuni privilegiate; 3. evreii nu pot fi acționari, cei ce posed acțiuni vor primi pentru o acțiune veche de 500 mărci câte 900 mărci în bonuri de tesaur..

Oare nu s'ar putea face și la noi așa ceva? Eu cuget, că trebuie numai puțin curaj: dacă Banca Națională are anual atâtea sute de milioane venit curat, pentruce să meargă acest venit în buzunarul unor acționari streini ori evrei, cari întemplător sunt în posesia unor acțiuni de a le băncii? eu cred că acest venit ar fi bun și pentru vistieria Statului, pentru inzestrarea armatei!